

習普會 下月G20再登場

中俄高層密集互動 兩國總理年底會晤

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)在美國總統奧巴馬因俄羅斯庇護斯諾登而拒赴9月上旬在俄羅斯聖彼得堡舉行的二十國集團(G20)峰會之際,中俄高層則互動頻密,中國宣布國家主席習近平將會出席G20峰會,並同俄羅斯總統普京會晤,這將是習近平今年三月訪莫斯科後與普京再度會晤。此外,中俄並籌備兩國總理在今年底舉行的定期會晤事宜。普京日前在會見到訪的中國國務委員楊潔篪時稱,中俄在軍事技術領域的合作進展順利,希望盡全力為雙方關係注入新的活力。

綜合中國外交部網及俄羅斯新聞網消息,楊潔篪於15日在莫斯科會見俄羅斯外長拉夫羅夫。雙方在會面時指出,今年3月,習近平主席對俄羅斯進行成功的國事訪問,兩國元首就進一步發展中俄全面戰略協作夥伴關係達成重要共識。習近平主席將出席下月5-6日在聖彼得堡舉行的G20峰會並同普京總統會晤,這是下半年中俄關係中的大事。中方將全力支持俄羅斯舉辦G20峰會,中俄正在籌備將於年底舉行的兩國總理定期會晤。

楊潔篪盼經合實現進展

當天,楊潔篪亦同俄羅斯聯邦安全會議秘書帕特魯舍夫舉行中俄第九輪戰略安全磋商。楊潔篪強調,中俄元首3月份舉行的會晤商定一系列重要協議,賦予兩國關係「現實的新動力」。「在複雜的國際經濟局勢發展情況下,我們十分希望,聖彼得堡G20峰會結束後各方能在經濟增長和創造全球新就業機會方面取得現實進展。」

雙方認為,當前國際形勢繼續發生新的複雜深刻變化。中俄雙方要繼續秉持相互尊重、高度互信的精神,相互堅定支持對方維護本國主權、安全穩定和發展利益,攜手應對各種挑戰,實現各自發展振興。雙方還要加強在國際事務中的協調配合,維護聯合國憲章宗旨、原則和國際法基本準則,積極致力於有關熱點問題的和平解決,促進世界和地區和平、穩定、發展。雙方將共同努力,推動今年二十國集團聖彼得堡峰會和上海合作組織比什凱克峰會取得成功。

普京向習近平誠摯問候

昨日,俄羅斯總統普京在黑海度假勝地索契會見了來訪的楊潔篪,他表示,中俄在軍事技術協作以及軍事領域的合作進展順利,兩國舉行的軍事演習就是最好的證明。他並請楊潔篪向習近平轉達最誠摯的問候。「我和習近平主席(3月會晤)商定,盡全力為俄中兩國關係注入新的活力,新的特質,並將雙方關係提高到新的水平。這也涉及經濟領域,中國現在是俄羅斯最大的貿易夥伴。這還涉及安全保障和國際和平的問題。」



香港文匯報訊 據新華社報道,國務院總理李克強16日主持召開國務院常務會議,討論通過擬提請全國人大常委會審議關於在上海自貿區內暫停實施部分法規的決定草案。

報道稱,為推進中國(上海)自由貿易試驗區加快政府職能轉變,探索負面清單管理,創新對外開放模式,國務院會議討論通過擬提請全國人大常委會審議的關於授權國務院在中國(上海)自由貿易試驗區等國務院決定的試驗區域內暫停實施外資、中外合資、中外合作企業設立及變更審批等有關法律規定的決定草案。

而據中國經濟網報道,自今年7月3日國務院常務會議原則通過《中國(上海)自由貿易試驗區總體方案》以來,上海市在自貿區的建設方面接連得到政策和資金支持。據悉,上海自貿區將於年內正式掛牌。

上海自貿區包括洋山保稅港區、外高橋保稅區(含外高橋保稅物流園區)及浦東機場綜合保稅區,總規劃面積達到28平方公里,將實施「一線逐步徹底放開、二線安全高效管住、區內貨物自由流動」的創新監管服務模式。

國家主席習近平下月出席G20峰會,並同俄羅斯總統普京會晤。圖為今年三月二人聚首莫斯科。資料圖片

中俄合作「防美」非「反美」

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)對於今年中俄高層互動頻密,北京大學國際戰略研究中心副主任朱鋒在接受本報訪問時表示,中俄加強戰略合作是必要的,亦是兩國在當前國際權力結構中必然的選擇,是在涉及兩國重大利益和遭到美國打壓時的「防美」和「拒美」,但並非「反美」。「因為無論是對中國還是對俄羅斯來說,最重要的雙邊關係都是與美國的關係。」

中俄進「政經兩熱」新時期

中國政府昨日宣布習近平下月將赴俄出席G20峰會之際,外界分析指出中俄在傳

統資源貿易等領域上,雙方的合作前景是現實的、扎實的,而在港口、航運等基礎設施建設領域以及勞務人員輸出領域,更有巨大合作空間。雙方大規模經濟合作的條件已經成熟,或將進入「政經兩熱」的新時期。

相對來說,俄美關係近日趨緊張,對此,朱鋒指出,俄美關係一直是世界大國關係中最重要的關係之一,對俄羅斯而言,追求強國地位是一種傳統,只要涉及到自己的核心利益,不管美國有多牛多強,俄羅斯都將全力維護自己的利益和立場;但是在其他涉及雙方共同利益的問題上,俄羅斯不僅將會實質性的合作,也會

將俄美之間的合作作為穩定和發展俄羅斯利益的重要手段。

斯諾登事件僅小插曲

「斯諾登事件只是個『小插曲』,會令美俄關係趨於緊張,但不會繼續惡化下去,不會令俄美關係發生根本性變化。」朱鋒強調,俄美不可能恢復到上個世紀「冷戰」的狀態,因為俄羅斯也並沒有一個實質性的新的戰略計劃和新的戰略更新,要和美國採取一種全面的對抗措施。他並強調,世界政治的本質依然是徹徹底底的實用主義。



專家解讀

常萬全展開訪美行程



常萬全

香港文匯報訊(綜合報道)應美國國防部長查克·哈格爾和加拿大國防部長羅伯特·尼克爾森邀請,中國國務委員兼國防部長常萬全16日啟程赴美國、加拿大進行正式友好訪問,隨同出訪的有海軍副司令員丁一平、第二炮兵副司令員王久榮、駐香港部隊司令員王曉軍等。

接近軍方的消息人士坦承,常萬全此次新官訪美,純為例行性拜訪,不會深入探討具體的問題,一切都是為兩軍建立良好關係,為未來更進一步的交流和探討打下基礎。到華盛頓會晤美國防長之前,常萬全會先取道夏威夷,再轉到科羅拉多參觀美方的軍事設施,估計曾任中國總裝

備部部長的他會對美方設備有更深體會。

對於常萬全此次對美國的訪問,軍事科學院中美防務關係研究中心副主任趙小卓表示,這是雙方落實兩國元首建立中美新型大國關係的重要共識,推進與之相應的兩國新型軍事關係的實際行動,是雙方釋放善意的具體舉措。

美擬駐軍菲基地 近距監視中國

香港文匯報訊 據共同社16日報道,提出重視亞洲戰略的美軍正在探討將南沙群島附近菲律賓西南的巴拉望島設為其前沿基地之一。美菲兩國軍方人士向共同社等透露了這一信息。屆時雙方將共同使用位於巴拉望島的菲軍基地。

中國和菲律賓之間圍繞南沙群島周邊海域的領土爭端日趨激

化,警惕中國動向的美軍將巴拉望島視為「最前線」。美軍在該處擴大勢力可能會引起新的緊張。

美菲兩國政府已開始協商美軍向菲律賓增派力量的新協定,爭取在年底前締結。

然而,菲律賓憲法禁止外國軍隊駐紮,國內有部分意見反對這一新協定。

中印下周戰略對話 將討論邊界問題

香港文匯報訊 據《環球時報》引述《印度教徒報》等媒體報道,時隔近3年後,中國和印度8月20日將在新德里舉行第五輪外交部副部長級「戰略對話」,印度計劃向中方提起雅魯藏布江水壩

影響印度水源、中國軍隊「頻繁入侵」中印邊界等問題。報道稱,此次對話還將為印度總理辛格10月訪華預熱。此次對話將由印度女外交部秘書蘇加莎、辛格和中國外交部副部長劉振民主持。

海軍亮劍南海 實彈演練連續攻防



反潛火箭深彈發射。網上圖片

香港文匯報訊 隨着「遼寧艦」15日出海進行為期10天的訓練,東海15日到18日舉行實彈射擊訓練,據中新網報道,南海艦隊某驅逐艦支隊近日亦在南海某海域高強度錘煉殺敵硬功,編隊對空防禦、模擬導彈攻擊、主副炮射擊等訓練科目輪番上陣,好戲連台。

對空對海對潛攻擊

「鎖定目標,將目標信息發送到編隊各艦。」「對潛攻擊,發射!」隨着指揮員一聲令下,各艦快速協同,操作手輕點按鈕,利用艦首火箭深彈對「敵」潛艇實施精確打擊。火箭彈呼嘯而出,遠處的海面上一道道水柱冲天而起,「敵」潛艇頃刻間葬身海底。航行一路,戰鬥一路。在接下來的4天訓練中,「敵」情隨時出現,時而電磁干擾,時而導彈來襲,時而凌空轟炸。各級指戰員克服連續高強度作戰帶來的疲憊,沉着應對,成功化解各種威脅,對「敵」來戰兵力進行有效打擊。

編隊指揮員、南海艦隊某驅逐艦支隊長陳琪琪介紹,這次海上訓練,協同了潛艇、航空兵等友鄰單位,在不通報「敵」情的情況下,進行「背靠背」的攻防演練,研究摸索出一批重難點戰法訓法,並按照全員額、全專業、全過程的要求,強化編隊的連續攻防和持續作戰能力,使部隊整體協同作戰水平大幅提升。



火箭彈呼嘯而出,海面上一道道水柱冲天而起。網上圖片



艦員在量度「敵艦」距離。網上圖片



南海艦隊某驅逐艦支隊近日亦在南海某海域實彈演練連續攻防。網上圖片

華減持 215 億美債 規模年半最大

據新華社華盛頓15日電 美國財政部15日公佈的最新統計顯示,中國6月份減持215億美元的美國國債,總額降至1.2758萬億美元,這是今年前半年以來的首次減持,也是從2011年12月以來中國對美國國債的最大一次減持。不過,目前中國仍是美國的最大「債主」。

同時,美國財政部也將5月份中國持有美國國債總量大幅下調至1.3萬億美元的創紀錄關口之下。數據顯示,5月份中國持有美國國債總量被下調至1.2973萬億美元,而最初公佈的數據為1.3159萬億美元,這是自美方有統計以來首次突破1.3萬億美元關口。

不過,有分析人士觀察到,6月英國增持了68億美元的美國國債,而這可能最終抵銷中國的減持規模,因為倫敦通常被視為中國購買美國國債的一個渠道。

中國官方一再強調,作為全球最大的國債市場,美債市場對中國來說是一個重要市場,不論增持還是減持都是正常投資操作,中國會根據市場上的各種變動進行動態優化和調整操作,外界不必進行政治化解讀。